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CORRIGE DE L’EPREUVE DE F R A N Ç A I S 

1. Propose un titre à ce texte, puis justifie-le.      (02points) 

Titres possibles :  

- Les méfaits de la polygamie 

- Un malheureux ménage 

- Les souvenirs douloureux d’un enfant  

- Compassion pour une mère 

- Les méfaits d’un mariage d’intérêt 

 

2. Trois problèmes liés à ce mariage polygame et leurs indices 

Problèmes Indices 

Tensions, rivalités, conflits familiaux, violence 

physique 

Ma mère était tous les jours battue par ses coépouses 

et souvent même par les filles ou les fils du Vieux 

Violence morale Mon père avait même des filles qui étaient de l'âge de 

ma mère 

Injustice et inégalité de traitement il finit par obtenir ma mère comme cinquième épouse 

3. Sens des expressions 

Expressions Sens 

« Ce mariage ne fut ni de raison, ni de cœur », ✓ Un mariage qui n’est dicté ni par le devoir (mariage 

de raison), ni par l’amour (mariage de cœur) 

✓ Un mariage d’intérêt (belle mère), et de bon plaisir (le 

mari) 

« il avait engouffré quatre femmes et dix-huit 

enfants ».    

 

✓ A cause de la métaphore (engouffrer), la maison, 

quoique belle, ressemble à un gouffre.  

✓  Une maison finalement trop exigüe au regard du 

nombre de ses occupants, ce qui renvoie à l’idée 

d’entassement et de promiscuité   

✓ Une maison surpeuplée 

 

4. Le rapport logique des propositions composant la phrase « A force de donner à ma grand-mère 

maternelle du sucre, de la kola, des boîtes de lait et du savon, il finit par obtenir ma mère comme 

cinquième épouse. »   

Réponse :  

➢ Construction 

✓ « A force de donner à ma grand-mère » = groupe infinitif prépositionnel  

✓ Il n’y a qu’un seul sujet dans la phrase « il » qui fait l’action de « donner » et qui « finit 

par obtenir …».  

✓ Et donc la phrase comporte une seule proposition  

➢ Rapport logique entre les deux segments de phrase  

✓ Proposition de reformulation :  

✓ Il a tellement donné du sucre, de la kola, des boîtes de lait et du savon à ma grand-mère 

maternelle qu’il a fini par obtenir ma mère comme cinquième épouse.   

✓ Il y donc un rapport de conséquence entre les deux segments de la phrase. 
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5. Transformation des deux phrases en une phrase complexe «Ma mère était tous les jours battue 

par ses coépouses et souvent même par les filles ou les fils du Vieux. Elle finit par abandonner le 

domicile conjugal ».   

Réponse 

Transformations Nature des propositions Fonction de la proposition 

subordonnée 

✓ Ma mère était tous les jours battue 

par ses coépouses et souvent 

même par les filles ou les fils du 

Vieux de sorte qu’elle finit par 

abandonner le domicile conjugal 

✓ Ma mère était tous les jours battue 

par ses coépouses et souvent 

même par les filles ou les fils du 

Vieux si bien qu’elle finit par 

abandonner le domicile conjugal 

  

 

Ma mère était tous les jours battue 

par ses coépouses et souvent 

même par les filles ou les fils du 

Vieux :  

Proposition principale 

 

 

Complément circonstanciel 

de conséquence du verbe 

« était … battue » 

NB : C’est une conséquence 

parce que :  

✓ Le résultat est atteint 
✓ Le verbe est au mode 

indicatif  

de sorte qu’/ si bien qu’ elle finit par 

abandonner le domicile conjugal 

Proposition subordonnée 

conjonctives 

 

 

6. Nature et la fonction des mots et expressions soulignés  

Rapport 

  

Mot et expressions soulignés Nature Fonction 

Un ancien combattant Groupe nominal Attribut du sujet 

aux rayons bien garnis Groupe nominal Complément du nom 

un vrai déséquilibre Groupe nominal Attribut du sujet 

que Pronom relatif  COD de « enfantera » 

 

7. Traitement de la phrase « Ma mère était tous les jours battus par ses coépouses. » 

Réponse  

Voix employée Réécriture à l’autre voix  

Passive ✓ Ses coépouses battaient ma mère tous les jours 

✓ Voix active  

 

8. Un paragraphe argumentatif pour réfuter la perception donnée de la polygamie dans le texte 

Réponse 

Grille de corrections. Le correcteur évaluera le paragraphe selon les éléments ci-
après  

Critères Pondération 

Une thèse est correctement formulée 0,5 point 

3 arguments sont développés 1,5 points 

Pour chaque argument, au moins un exemple est proposé 

Les connecteurs sont appropriés 0,5 

La langue est correcte 1 point  

Le texte est bien présenté 0,5 

 
 

 
 

 
 


